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Generazione fattura di acquisto da documenti 
integrativi 

 

 
La procedura è stata implementata per consentire la registrazione della fattura di acquisto estera 
automaticamente, partendo da un documento integrativo. 
 
La gestione può essere utile, ad esempio, in caso di studi con aziende che emettono i documenti integrativi in 
autonomia. Partendo da questi ultimi, il consulente può generare agevolmente e in maniera automatizzata la 
registrazione contabile della fattura di acquisto collegata, evitando di inserirla manualmente in MPRI. 
 
La generazione della fattura di acquisto dal documento integrativo è consentita se lo studio adotta la 
contabilizzazione contestuale del documento integrativo e della fattura di acquisto originaria. 
 
 
 

Configurazione aziende per Fatturazione Elettronica 
ESTARTUP 

 
In Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Conf ditta contabilità – Scheda “Fattura 
integrativa” è stato aggiunto il parametro “Contabilizzazione da integrativa” che, se selezionato, attiva la 
nuova gestione implementata. 
 
Il campo viene richiesto solo in caso di contabilizzazione contestuale di fattura di acquisto originaria e 
documento integrativo (parametro “Contabilizzazione documenti integrativi esteri” impostato a “No” nella 
configurazione per ditta o in quella generale, nel caso in cui nella prima sia presente l’impostazione “Come da 
configurazione generale”): 
 

 
 
 
Alla luce di questa implementazione, relativamente alla contabilizzazione dei documenti integrativi esteri 
(TD17, TD18, TD19), si possono dunque presentare le seguenti casistiche: 
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- Documento integrativo estero emesso ed inviato da parte dello Studio e contabilizzato 
contestualmente alla fattura di acquisto: 

 

 
 

La funzione era già in essere prima del presente rilascio: caricando in primanota (MPRI) un documento 
con causale di reverse charge (esempio causale 19), al termine della registrazione, viene proposta la 
funzione di generazione ed invio del documento integrativo allo Sdi. Tale documento, una volta 
scaricato e reso disponibile da TS Digital, non risulta contabilizzabile. 
 

- Documento integrativo estero non emesso/inviato dallo Studio bensì da altra fonte e contabilizzato 
contestualmente alla fattura di acquisto: 
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Si tratta della nuova modalità di cui al presente rilascio: il documento integrativo inviato allo Sdi da 
altra fonte, una volta messo a disposizione da TS Digital, può essere contabilizzato con una causale 
di reverse charge (esempio causale 19). In questo caso, al termine della registrazione, non verrà 
aperta la funzione di invio documenti allo Sdi. 
 

- Documento integrativo estero emesso ed inviato da parte dello Studio e contabilizzato separatamente 
rispetto alla fattura di acquisto: 
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La funzione era già in essere prima del presente rilascio: con il caricamento in primanota (MPRI) di un 
documento di acquisto non di reverse charge (esempio causale 265), al termine della registrazione, 
viene proposta la funzione di generazione ed invio del documento integrativo allo Sdi. Tale documento, 
una volta scaricato e reso disponibile da TS Digital, va contabilizzato con causale di reverse charge e 
annotazione quindi tanto sul registro acquisti che su quello delle vendite. 

 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Dopo aver importato il documento integrativo da TS Digital, dalla console delle fatture passive è possibile 
procedere alla relativa contabilizzazione. 
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A differenza dei documenti integrativi gestiti prima dell’introduzione di questa nuova modalità, in questo caso 
è possibile mappare il conto, per stabilire la contropartita di contabilizzazione della fattura di acquisto. 
 
Come causale contabile viene proposto il codice eventualmente indicato in FORGEST – Fatturazione 
elettronica – Scheda “Registrazione contabile”: 
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È possibile, comunque, specificare, in questa sede, una causale contabile diversa purché impostata come 
causale di reverse charge in TABE06. 
 
Confermando l’elaborazione, viene generata la registrazione contabile della fattura di acquisto e 
contestualmente quella del documento integrativo. 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

Non è necessario creare causali specifiche alla nuova modalità, bensì adoperare le 
medesime già utilizzate per la contabilizzazione contestuale di documento di acquisto e 
documento integrativo (esempio causale 19). 
In questo caso, pur essendo previsto sulla causale contabile il tipo documento elettronico 
(esempio: TDxx), il programma automaticamente non aprirà la funzione di caricamento del 
documento integrativo in quanto già emesso ed inviato allo Sdi da altra fonte. 
 

 
 
Il numero documento originario della fattura e la data documento vengono prelevati dal tag delle fatture 
collegate del file xml importato  
 

 
 
 
 
 

Integrazione e modifica dati del fornitore dai 
Documenti integrativi e dagli Altri documenti per 
esterometro 

 

 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

9 

 
 

 

Torna all’indice 

Durante la creazione dei Documenti integrativi o degli Altri documenti per esterometro, dalle corrispondenti 
funzioni del menu di “Invio fatture” la procedura esegue un controllo sulla completezza dei dati anagrafici del 
fornitore, con possibilità di integrarli/modificarli immediatamente. 
 
La verifica viene eseguita sia al momento del richiamo del fornitore, sia al momento dell’invio del documento. 
 
Nel momento in cui si richiama un fornitore nella cui anagrafica non sono valorizzati uno o più dati obbligatori 
ai fini della fatturazione elettronica (CAP, ragione sociale, indirizzo, ecc.), viene visualizzato il seguente 
messaggio: 
 

 
 

 
Con la risposta “Sì” il programma apre la scheda dei dati anagrafici, dove l’operatore può compilare le 
informazioni obbligatorie non presenti. 
 
È possibile, tuttavia, proseguire anche con l’emissione del documento, rispondendo “No”. In tal caso, infatti, il 
programma va avanti ad accettare i dati successivi di testata e di corpo, dopodiché, nel momento in cui si 

seleziona la funzione  viene mostrato il seguente messaggio: 
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Con la risposta “No” la procedura genera il documento, ma non procede all’invio, posizionandosi in 
accettazione di un nuovo documento. 
 
Con la risposta “Sì”, analogamente, il documento viene generato e il programma prova a eseguire l’invio, 
dando la seguente segnalazione: 
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In entrambi i casi, per il relativo invio, bisogna procedere da Invio fatture – Invio fatture integrative, dopo aver 
provveduto alla specifica delle informazioni anagrafiche obbligatorie. 

 
 
 
 

Nuova ricerca dei codici Iva  

 
Con il presente aggiornamento, le modifiche introdotte nell’applicativo MULTI con la versione 2022.01.06, 
relative alla nuova funzione di ricerca dei codici Iva, sono state estese alle funzioni di gestione della fattura 
elettronica (configurazione di ESTARTUP, mappatura clienti e fornitori in CLIGEST/FORGEST, console delle 
fatture di ECONS).  
La nuova ricerca è stata introdotta per fornire ai clienti un aiuto nell’individuazione dei codici Iva più appropriati 
alla registrazione che si sta imputando, attraverso l’attivazione di specifici filtri in fase di ricerca; al contempo 
è stata inserita nella tabella dei codici Iva una sezione manualistica contenente informazioni a corredo di alcuni 
codici, che meglio ne esplicano l’utilizzo, come sarà illustrato più avanti. 
 
In primo luogo, occorre precisare che la nuova funzionalità di ricerca, riguarda i soli Codici Iva Standard 
TeamSystem, e quindi sarà consultabile esclusivamente per le ditte che hanno attivato le aliquote standard 
standard in ANADITTE – Scheda “IVA Pag. 2”.  
 
Quindi, dopo l’installazione del presente aggiornamento, richiamando la funzione di ricerca sul campo del 

codice Iva di una delle funzioni abilitate, tramite l’apposita funzione di ricerca    , si accede alla nuova 
maschera di ricerca totalmente rivisitata nella veste grafica presentata e nelle informazioni proposte, utili ad 
indirizzare la scelta dell’utente al giusto codice da imputare.  
 
Si illustrano di seguito le differenze tra la nuova ricerca e la precedente, dopodiché si dettagliano le particolarità 
per le varie funzioni in cui è stata implementata: 
 
La maschera della ricerca precedente si presentava come nell’immagine seguente: 
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La nuova ricerca mostra la seguente maschera: 
 

 
 
 
La maschera si compone di più parti:  
 

 
 
 
La sezione di testata comprende filtri e raggruppamenti per tipologia Iva. 
 
Nella griglia della sezione centrale sono esposti i dati presenti nella tabella dei codici Iva (TABE04). 
 
La sezione posta in basso accoglie, a completamento delle informazioni restituite, una nota descrittiva 
dell’utilizzo del codice Iva su cui si è posizionati. 
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A differenza della precedente ricerca, nella testata della nuova maschera si trova il parametro per impostare 
l’ordinamento della tabella, “Ordina per”, per Aliquota o Descrizione. 
 
L’elenco dei criteri selezionabili nel parametro “Filtra per” è stato, inoltre, ampliato, riportando tra le scelte 
disponibili tutte le informazioni che sono ora presenti in griglia.  
 

 
 
 
In quest’ultima sono state inserite, infatti, ulteriori colonne (presenti anche in TABE04) che servono a meglio 
definire il codice Iva (ad esempio, il codice Natura). 
 
In tal modo, rispetto alla precedente modalità, sarà possibile effettuare la ricerca di un codice Iva, indicando 
una qualsiasi delle informazioni contenute nella tabella. 
 
Il filtro creato può essere salvato dall’utente con l’apposita funzione “Salva filtri” (richiamata dal bottone 
“Funzioni” della barra di stato), per essere riproposto al successivo accesso. La funzione opposta, “Elimina 
filtri” (rientrante sempre nel menu dello stesso tasto “Funzioni”) permette di annullare il filtro creato. 
 

 
 
 
Al di sotto dei filtri, sono presenti dei check per la selezione delle varie tipologie di codici IVA e di codici di 
esenzione esistenti in TABE04: ogni tipologia raggruppa, di fatto, il set di possibili codici Iva che, come è noto, 
è contraddistinto da un numero iniziale da 0 a 9. 
 

 
 
Quindi, ad esempio:  

• mediante il filtro “Scorporo”, verranno mostrati tutti i codici Iva dal 101 al 199; 

• mediante il filtro “Ventilazione”, verranno mostrati tutti i codici Iva dal 200 al 299”; 

• mediante il filtro “Non imp., es. escl”, verranno mostrati tutti i codici Iva dal 300 al 399. 
 
In questo modo, sarà più semplice individuare il codice che si vuol ricercare, senza dover ricordare la 
rappresentazione numerica dei codici Iva. 
 
Intervenendo sui check attivi sarà possibile limitare la ricerca solamente ad una o più categorie di codici IVA, 
per individuare più velocemente i codici che interessano, ad esempio quelli più appropriati alla registrazione 
che si sta imputando. 
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N O T A  B E N E  
 

Nell’elenco delle tipologie di codici Iva, non sono presenti quella dell’Iva in ritardo 
(codici da 400 a 499) e quella dell’Iva sospesa in quanto non più utilizzabili. In alcun 
modo quindi, registrando un documento, anche senza selezionare alcun filtro, 
verranno mostrati tali codici in disuso. 

 
 
La griglia mostra, oltre a tutte le informazioni della tabella codici Iva (TABE04), anche la colonna “Vis”, grazie 
alla quale sarà possibile accedere direttamente alla tabella suddetta per visualizzare i dati di dettaglio del 
codice su cui si è posizionati. 
 
Al di sotto della griglia sono visibili la versione della tabella dei codici Iva in uso, nonché l’anno del quale viene 
interrogata la tabella stessa: 
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Infine, come già anticipato, la sezione inferiore della maschera contiene informazioni che descrivono, o in 
alcuni casi esplicano in modo dettagliato, l’utilizzo dell’aliquota. 

 
 
La parte descrittiva è principalmente significativa per i codici IVA esenti non imponibili e non soggetti, ovvero 
i codici 3xx esenti / esclusi / non imponibili. Quanto riportato permetterà all’utente di individuare con più facilità 
il codice Iva più appropriato all’operazione che si sta registrando.  
 
Tale parte descrittiva è caratterizzata, per la maggior parte dei casi, dall’indicazione di una nota di contenuto 
normativo che ne illustra gli aspetti fiscali, nonché da una parte più focalizzata sul puntamento di tale codice 
agli specifici righi della dichiarazione Iva in cui confluiranno (prelevandolo dal PERSONXX). Al contempo, 
vengono evidenziati anche gli ulteriori codici Iva che confluiscono agli stessi righi. 
 
Sarà cura di TeamSystem aggiornare la parte descrittiva annualmente, ovvero ad ogni rilascio della tabella di 
raccordo dei codici alla Dichiarazione Iva (PERSONXX): per tale ragione, la descrizione che verrà suggerita 
sarà variabile in funzione della data di registrazione del documento che si sta imputando. 
 

Esempio: 
 
Consideriamo il codice 301, ossia il codice relativo ai contribuenti che applicano il regime fiscale di vantaggio 
(contribuenti minimi): per tale codice, come per altri, si è ritenuto necessario fornire alcune informazioni 
aggiuntive sul regime che è stato abolito e sull’ultimo anno di opzione per tale regime, che è stato il 2015. Si 
tratta di un’informazione che non è essenziale alla registrazione, ma comunque utile. 
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Vediamo nel dettaglio, le funzioni in cui è stata implementata la nuova ricerca dei codici Iva. 
 
 
 

Configurazione aziende per fatturazione elettronica 
ESTARTUP 

 
In ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture - Conf. ditta contabilità, accedendo alla 
“Gestione natura operazioni” dalle schede “Fatture attive” e “Fatture passive”, sul campo del codice Iva, con 

la funzione  viene attivata la nuova ricerca: 
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In funzione della Natura Iva su cui l’operatore è posizionato nella tabella, vengono selezionati i codici Iva a cui 
è associata la natura stessa: 
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La nuova ricerca viene attivata con le stesse modalità, anche nella gestione natura operazioni richiamata da 
ESTARTUP – Configurazione generale contabilizzazione. 
 
 

Dati aggiuntivi clienti/fornitori 
CLIGEST/FORGEST 

 
Anche nella scheda “Fatturazione elettronica” di CLIGEST e FORGEST, viene richiamata la nuova ricerca dei 
codici Iva, sia nella gestione natura operazioni, con le stesse modalità illustrate nel paragrafo di ESTARTUP, 
sia nell’interrogazione del codice Iva dalla mappatura del cliente/fornitore nella scheda “Registrazione 
contabile”: 
 

 
 
 
La funzionalità di ricerca è stata implementata per fare in modo che nella maschera di ricerca siano abilitate, 
e quindi proposte in griglia, le sole tipologie coerenti con la tipologia cliente o fornitore. 
Così, ad esempio, se si sta eseguendo la ricerca da CLIGEST, nella maschera di ricerca saranno disabilitate 
le tipologie “Indetraibili” e “Indetraibili %” (che saranno, quindi, non selezionabili), dal momento che i codici di 
indetraibilità non possono essere utilizzati per le registrazioni inerenti ai clienti. 
 
Vengono mostrati, altresì, specifici codici Iva, in funzione dei regimi adottati dalla Ditta e della tipologia di 
registrazione: ad esempio, in interrogazione da FORGEST, la tipologia di codici Iva “Ventilazione”, sarà 
selezionabile solo in caso di tenuta contabilità di una Ditta in ventilazione. 
 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Come accennato, l’implementazione riguarda anche la funzione ECONS, nella fase di mappatura per articolo 
dal dettaglio fatture: 
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Va detto che già con le precedenti versioni applicative, richiamando la ricerca dei codici Iva dalla mappatura 
per articolo, venivano mostrati i soli codici Iva utilizzabili per la Natura indicata nella fattura elettronica. 
 
Quindi, nell’esempio sopra riportato, effettuando la ricerca dei codici Iva sul valore “Codice Iva TD16”, vengono 
mostrati i soli codici Iva imponibili, esclusi e non imponibili, ma non, ad esempio, i codici Iva Indetraibili e quelli 
dell’agricoltura, non utilizzabili per la suddetta condizione. 
 
Nel caso specifico, il vantaggio della nuova ricerca è rappresentato quindi dalle informazioni di natura 
normativa che vengono suggerite per ogni codice Iva e che aiutano l’utente ad indicare quello più appropriato,  
 
 
 
 

Nuovi controlli su contabilizzazione automatica 
fatture 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Con il presente aggiornamento, viene migliorata l’esperienza d’uso per coloro che provvedono alla 
contabilizzazione automatica delle fatture. 
 
Prima di illustrare le ottimizzazioni introdotte, si ricorda che la procedura prevede 2 modalità distinte di 
contabilizzazione dei documenti Iva: 

• Contabilizzazione guidata: si seleziona il singolo documento che si vuol contabilizzare e proseguendo 
dal dettaglio delle fatture, si accede alla maschera di conferma della registrazione di primanota; 

• Contabilizzazione automatica: si selezionano tutti i documenti con stato “Completa” e “Anagrafica 
differente” e si procede alla contabilizzazione in un’unica soluzione direttamente dalla console delle 
fatture. 

 
Come facilmente comprensibile, i vantaggi legati alla contabilizzazione automatica sono molteplici: 

• minor dispendio di tempo necessario per la contabilizzazione, evitando la fase di conferma della 
singola registrazione Iva; 

• produzione, al termine della contabilizzazione, di un tabulato di tutti i documenti caricati; 

• controllo da parte della procedura, che segnala eventuali condizioni di attenzione dopo il caricamento 
dei documenti stessi, che richiedono un intervento da parte dell’operatore e impediscono la 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

20 

 
 

 

Torna all’indice 

contabilizzazione automatica. Proprio questo aspetto è stato ulteriormente migliorato, come descritto 
più avanti. 

 
Per esporre esaurientemente l’implementazione oggetto del presente rilascio, occorre ulteriormente 
soffermarsi sul funzionamento della contabilizzazione automatica, che riguarda sia il ciclo attivo che passivo, 
nonché i documenti integrativi. 
 
Nel paragrafo seguente si forniscono delle informazioni dettagliate relative al procedimento di 
contabilizzazione automatica, dopodiché, più avanti, si descrivono i nuovi controlli attivati con il presente 
rilascio. 

Contabilizzazione automatica delle fatture 

 
Per l’attivazione della contabilizzazione automatica, occorre accedere alla Configurazione aziende per 
Fatturazione elettronica (ESTARTUP), alla scelta “Configurazione ditte per invio e ricezione fatture”. 
 
Si ricorda che è possibile richiamare la suddetta funzione di ogni singola ditta anche direttamente dalla 
Console per la gestione delle fatture (ECONS), Gestione fatture attive e passive, mediante il bottone “Altre 
funzioni” – “Funzioni varie” – “Configura”. 
 

 
 
La scelta del tipo di contabilizzazione (Automatica o Guidata), può essere effettuata indistintamente sia per le 
fatture attive che passive. 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

È anche possibile optare per la creazione automatica dei Clienti e Fornitori, al fine di 
velocizzare le fasi di mappatura delle singole fatture.  
Anche in questo caso, le scelte sono separate, ovvero, accedendo dalle pagine Fatture 
attive e Fatture passive, al bottone “Avanzate”, è possibile operare una distinta scelta per 
Clienti e Fornitori. 
 

 
 
Impostando “Sì” alle scelte “Creazione automatica clienti” e/o “Creazione automatica 
fornitori”, il programma provvede “al buio” alla creazione e assegnazione di una nuova 
anagrafica, ogniqualvolta non venga rilevata la presenza del Cliente/Fornitore della 
fattura elettronica in archivio, in funzione del codice fiscale e/o della partita Iva. 
 

 
  
Tornando alla contabilizzazione automatica, l’impostazione non limita l’eventuale scelta di contabilizzazione 
di uno specifico documento Iva, in maniera guidata. Questo avviene grazie ad una diversa modalità di 
selezione dei documenti da contabilizzare e di seguito descritta. 
 
Occorre però dapprima mettere in evidenza un altro aspetto importante, che aiuta a comprendere lo scenario 
di contabilizzazione automatica. 
Coloro che utilizzano unicamente la contabilizzazione guidata, si suppone che abitualmente accedano al 
dettaglio fatture di ogni singolo documento proposto in ECONS (Gestione fatture attive e passive), operando 
le mappature necessarie per rendere il documento “completo”. 
 
Anche per la contabilizzazione automatica, il processo è esattamente lo stesso. 
 
La differenza è rappresentata dalla conferma delle mappature operate al singolo documento: è plausibile 
ipotizzare che l’utente abituato alla contabilizzazione guidata, subito dopo aver completato le mappature e 
aver portato il documento in stato “Fattura completa”, provveda direttamente alla contabilizzazione mediante 
il tasto “Contabilizza”. 
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In realtà, sia in caso di contabilizzazione guidata che automatica, completate le mappature, è possibile 
memorizzarle mediante il tasto “Conferma”. 
 
Questa modalità è propedeutica alla contabilizzazione automatica: l’utente può completare, quindi, le 
mappature di tutti i documenti, affinché il loro stato diventi “Completa” per poi operare una contabilizzazione, 
in un’unica soluzione. 
 
In questo modo i tempi di contabilizzazione vengono notevolmente abbattuti in quanto viene saltata la fase di 
proposta riepilogativa della registrazione in primanota, considerato il ripetersi delle stesse informazioni già 
indicate in sede di mappatura. 
 
Quindi, per procedere alla contabilizzazione automatica, bisogna selezionare nella console i singoli documenti 
con stato “Fattura completa” e premere il bottone “Contabilizza dati” della toolbar laterale, SENZA accedere 
al dettaglio di ogni singola fattura: 
. 

 
 

 
Viene richiesta una conferma ulteriore con il seguente messaggio 
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Con la risposta “Sì”, il programma provvede alla contabilizzazione massiva dei documenti selezionati, e, al 
termine, restituisce un report che ne evidenzia i dettagli: 
 

 
 

 

Contabilizzazione automatica delle fatture, nuovi controlli 

 
Quando nella console delle fatture vengono selezionati per la contabilizzazione più documenti e tra questi uno 
o più di uno ricadono in particolari condizioni che meritano l’attenzione dell’utente, per gli stessi, la funzione 
viene avviata automaticamente in modalità guidata.  
Una volta registrato lo specifico documento interessato (o gli specifici documenti interessati) in modalità 
“guidata”, la procedura riparte con la contabilizzazione automatica dei successivi documenti. 
 
Al fine di aiutare l’utente a comprendere le motivazioni del perché il documento non è stato contabilizzato in 
maniera automatica, con il presente rilascio viene restituito un messaggio che ne spiega le cause: 
 

 
 
 
Tutti i messaggi sono contraddistinti da una parte fissa “Per il documento TDXX (estremi) la procedura sta 
forzando la registrazione guidata per la seguente motivazione:” e da una parte specifica del problema 
riscontrato. 
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In questo caso, ad esempio, nel dettaglio di questa fattura, è stato attribuito un pagamento ad una data 
registrazione ricadente in un periodo differente rispetto a quello del documento: 
 

 

 
 
 
Benché non vi siano effetti negativi né nella contabilizzazione della fattura, né, in questo caso, nel pagamento, 
la procedura è stata predisposta in maniera tale da mettere in evidenza casistiche ritenute da approfondire. 
 
Nel momento in cui l’utente appura la bontà dei dati inseriti, può procedere con la contabilizzazione guidata 
dello specifico documento: alla conferma, la procedura riprenderà l’iter normale di contabilizzazione 
automatica delle ulteriori fatture. 
 
Vengono di seguite elencate alcune delle ulteriori condizioni che potrebbero sfociare in una contabilizzazione 
guidata: 
 

• Documento di un periodo contabile già chiuso 

• Documento di un periodo contabile differente rispetto alla data di emissione 

• Fattura con split payment e pagamento contestuale 

• Fattura con presenza di più ritenute d’acconto 

• Fattura con importo a zero 

• Documento integrativo con Iva indetraibile 
 
 
 
 

Ottimizzazione messaggio di Attivazione Digital 
box 

 

 

Configurazione aziende per fatturazione elettronica 
ESTARTUP 
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È stato migliorato e ampliato il messaggio segnalato al momento della selezione della scelta di “Attivazione 
Digital Box” al fine di agevolare l’utente fornendogli indicazioni più precise e comprensibili: 
 

 
 
 
In primo luogo, viene illustrata la funzione della Digital Box e poi sono evidenziati gli effetti dell’attivazione, che 
avviene per la ditta o per le ditte selezionate nella console richiamata nello step successivo. 
 
Il messaggio fornisce indicazioni anche su eventuali modalità alternative di attivazione, ad esempio per una 
singola ditta, operando dalla scheda “Console servizi TS Digital” di ANADITTE. 
 
 
 
 

Disabilitazione funzioni non utilizzabili da utente 
Studio 

 

 
Con la presente versione è stato inserito un controllo sulla tipologia di utente (studio o aziendale) ai fini 
dell’utilizzo di determinate funzioni: nel contesto “Contabilità” sono state disabilitate, infatti, le funzioni ad uso 
esclusivo delle utenze aziendali. 
 
Sono state eliminate, inoltre, alcune funzioni della gestione fatturazione elettronica non più in uso.  
 

Funzioni riservate a sole utenze di tipo “Aziendale” 

 
Dalla presente versione, nella funzione “Configurazione generale contabilizzazione” e nella funzione 

“Configurazione ditte per invio e ricezione fatture” di ECONS, il bottone “ ” risulta essere 
attivo solo da utenze Aziendali. Risulterà quindi non utilizzabile da utenze di Studio: 
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Disabilitazione funzioni obsolete 

 
Nel menu richiamato dal tasto “Utility” della Console principale delle ditte in ECONS, non sono più attive le 
funzioni “Verifica fatt. cod. 5” e “Bonifica fatt. cod. 5”, in quanto non più necessarie nell’operatività quotidiana: 
 

 
 
 


